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SO ABRA ESTE CADERNO QUANDO AUTORIZADO
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1. Quando for permitido abrir o caderno, verifique se ele esta completo ou se apresenta imperfei¢oes graficas que
possam gerar duvidas. Se houver algum defeito dessa natureza, pega ao aplicador de prova para entregar-lhe outro

exemplar.

2. Este caderno contém 40 questdes objetivas e uma prova de redagdo. Cada questéo da prova objetiva apresenta
cinco alternativas de resposta, das quais apenas uma é a correta. Preencha, no cartdo-resposta, a letra

correspondente a resposta assinalada na prova.

3. O cartdo-resposta é personalizado e ndo sera substituido, em caso de erro, durante o seu preenchimento. Ao
recebé-lo, verifique se seus dados estéo impressos corretamente; se for constatado algum erro, notifique ao aplicador
de prova.

4. No cartdo-resposta, as respostas devem ser marcadas com caneta esferografica de tinta na cor PRETAouAZUL e
fabricada em material transparente, preenchendo-se integralmente o alvéolo, rigorosamente dentro dos seus limites e
semrasuras. Aduplamarcagao de qualquer questéo implicara sua anulagao.

5. Esta prova tem a duragéo de quatro horas, incluindo o tempo destinado & coleta de impresséo digital, a leitura das
instrucdes e a transcrigao das respostas para o cartao-resposta.

6. Vocé so podera retirar-se definitivamente da sala e do prédio apos terem decorridas duas horas de prova, e somente
sera permitido levar o caderno de prova a partir das 17h30 min, desde que permanega na sala até esse horario.

7. Quando apenas trés candidatos permanecerem na sala para terminar a prova, estes deverao aguardar até que o
dltimo a entregue e terdo seus nomes registrados em Relatério de Sala, no qual apor&o suas respectivas assinaturas.

8.AO TERMINAR, DEVOLVA O CARTAO-RESPOSTA E O CADERNO DE REDAGAOAO APLICADOR DE PROVA.




(092) (650) (852) (LsD) (zs0) (152 (Lyo) (L¥2) (€v0) ((29) (L£D) 0°8€T (1€20) 0°TET (LzD)
IT ON | PIN | W | SH 10 g | w) | wy | nd dN n ed YL ¥V VvV
€01 201 101 001 66 86 L6 96 S6 6 €6 6 16 06 68
SOIPIUNOY SOP SIS ojoquis
0°SL1 0°€L1 6891 €191 6491 ST91 6851 €LST 0°Ts1 ! (st1) TYpl 6011 1'ovl 6°8€1
ny | qX | WL | I | OH | Ad | qL | PO | ny | wS |wd | PN | id | 3D | ¥1 4
1L 0L 69 89 L9 99 9 ¥9 €9 9 19 09 6 8¢ LS
SoIpIuejuR SOp SIS
(992) (592 ¥92) (€92) (290 (190) (920 (€20
SOIpIunOY
AN | SH | ud 3S qa | JA |[sopoms| B e |
601 801 L01 901 01 ¥01 £01 - 68 38 L8
(zeo) 012) 60T 0°60T T'L0T ¥H0C 9°00C 0°L61 1°s61 T'T6l 061 7981 8°¢8l 6081 S'8LI €LEl 6°C€l
soIpruejue |
wy | WV od d qd IL SH | nv d el | SO i | M BL | JH |sopops| BH O
98 S8 8 €8 8 18 08 6L 8L LL 9L SL vL €L L 1L-LS 9 99
€€l 691 9°LT1 8121 L'8I1 8YIl vTil 6°L01 901 6201 1101 6'86 6°S6 66 Tl6 6°88 9°L8 e
X | oL qsS us uj PD | 8V | Pd | Yd | nY | OL | O | AN | IZ A IS b |
29 €6 TS s 0 o 8 Ly 9 St a2 34 W 02 or 6¢ 8¢ LE
8°¢8 6°6L 6°8L 6L 9L L°69 ¥'s9 S'€9 L'8S 6'8S 8°sS 6'%S 0°CS 6°0S 6'Ly 6vt 1ot 1'6¢
D | I1d 9S SV | @D | 8D | uZ | 0D IN o) o | UAN | 1D A IL S €D . |
9¢ 93 43 €€ 43 i€ 0 6T 8T LT 9T ST vT €2 a4 1C 0T 61
6°6€ s'se 1'ce 0°1¢ 8¢ 0°LT €T 0°€T
1y 1D S d (S v Cl I or 6 8 L 9 S 14 ¢ | SIN | BN
81 L1 91 S1 vl €1 4 11
0T 061 091 0yl 0zl 801 106 69
IN K | (0] N D d °d T
o1 6 8 L 9 S 4 €
00y z 800°1
°H | 11 91 ST  ¥I €1 H
4 1
81 I

(ouoqred op 71 0d0jQsI Ok SEPLIOJAI SBOIWQIE SBSSEW WD)
SOLNANATA SOd VOIAOIMAd OVIVIIAISSVTIO




UFG/CS

PROCESSO SELETIVO PARA PREENCHIMENTO DE VAGAS/2016-1

TODOS _GRUPOS

LINGUA PORTUGUESA

Leia o Texto 1 para responder as questdes de 01 a 04.

Texto 1

92

Tarde de verdo, é levado ao jardim na cadeira de
bracos — sobre a palhinha dura a capa de plastico e,
apesar do calor, manta xadrez no joelho. Cabeca caida no
peito, um fio de baba no queixo. Sozinho, regala-se com o
trino da corruira, um cacho dourado de giesta e, ao arrepio
da brisa, as folhinhas do chorao faiscando — verde, verde!
Primeira vez depois do insulto cerebral aquela &nsia de
viver. De novo um homem, ndo barata leprosa com caspa
na sobrancelha — e, a sobra das folhas na cabecinha
trémula, adormece.

Gritos: Recolha a roupa. Maria, feche a janela.
Prendeu o Nero? Rebenta com flaria o temporal. Aos
trancos Jodo ergue o rosto, a chuva escorre na boca torta.
Revira em agonia o olho vermelho — é uma coisa que a
familia esquece na confuséo de recolher a roupa e fechar
as janelas?

TREVISAN, D. 92. In: TREVISAN, D. Ah, é? 2. ed. Rio de Janeiro: Record,
1994. p. 67.

— QUESTAO 01

O Texto “92” descreve

(A) a indiferenca dos individuos para com o membro

familiar.

(B) os maus-tratos sofridos por um deficiente fisico.

(C) o protecionismo devotado a quem devia ser indepen-
dente.

(D) a precisao de como os dialogos provocam desentendi-
mento.

(E) o poder revitalizante advindo da exposicéo a natureza.

— QUESTAO 02

Nas linhas 7 e 8, do primeiro paragrafo do texto, esta
evidenciado que

(A)
(B)
©
(D)
(E)

a personagem estd em um manicémio.

0 protagonista leva as ofensas a sério.
Jodo se equilibra com o canto da corruira.
a personagem esta descontrolada.

Joao sofreu um Acidente Vascular Cerebral.

— QUESTAO 03

O enunciado “barata leprosa com caspa na sobrancelha”
serve para

(A)
(B)
©
(D)
(E)

retificar a situacdo grotesca retratada.
convencer o leitor a ser impiedoso com Joao.
reforcar a desumanizacao da personagem.
mostrar que a personagem adquiriu nova forma.

exibir um quadro distorcido da forma fisica de Jo&o.

— QUESTAO 04

No enunciado “é uma coisa que a familia esquece na
confus@o de recolher a roupa e fechar as janelas?”, o uso
da interrogacéo tem o objetivo de:

(A) estabelecer uma relacdo de assimetria entre o
narrador e a personagem Jo&o.

(B) destacar a opinido do narrador sobre os fatos
retratados no texto.

(C) delimitar a ocorréncia dos eventos concomitantes no
enredo.

(D) instaurar uma duavida do narrador sobre o carater da
personagem Jodao.

(E) mostrar aos interlocutores o carater inverossimil dos

fatos mencionados.

=— RASCUNHO
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Leia o Texto 2 para responder as questfes de 05 a 08.

Texto 2

SEMELHANCA POUCA E BOBAGEM!

O que sao geracgBes e quais podemos encontrar no
Brasil contemporaneo? Para Sidnei Oliveira, geracédo é uma
definicdo dada aos movimentos comportamentais da socie-
dade, baseada na data de nascimento das pessoas. “Os
periodos sdo considerados tendo como referéncia a idade
de 20 anos, momento da vida em que o individuo se torna
adulto. Nesses periodos, aglomeram-se semelhangas com-
portamentais, culturais e sociais. Classifico uma nova gera-
¢do a cada 20 anos. Hoje, no Brasil, podemos encontrar
cinco geracdes: o0s veteranos, nascidos entre 1920 e
1939; baby boomers, nascidos entre 1940 e 1959; geracao
X, nascidos entre 1960 e 1979; geracdo Y, nascidos entre
1980 e 1999; e geracdo Z, que sdo 0s que chegaram ao
mundo a partir de 2000 até 2019.”

Com cinco gerag6es compartilhando o mesmo espa-
¢o fisico em diferentes atividades do dia a dia, é normal e
saudavel que acontecam mais conflitos geracionais do que
se imagina. “Eles acontecem devido as mudancas na ex-
pectativa de vida da populagdo e na velocidade com que
cada geracgdo reage as transformacdes da atualidade, prin-
cipalmente as tecnolégicas.

Para Jairo Bouer, o maior desafio de lidar com tais
conflitos é refinar a comunicagéo e conscientizar ambos os
lados de que ha contribuicdes mutuas. “Conviver com 0s jo-
vens é sempre renovador. Eles estdo sempre buscando a
diferenca, a novidade, o inusitado, tentando achar seu lugar
no mundo”.

Eles por eles mesmos

Thalia Silva tem 16 anos e mora em Manaus com
seus pais. Vai para a escola de manha, faz curso de inglés
e academia a tarde e a noite faz seus trabalhos escolares.
Nos fins de semana de manhd, ajuda a mae a arrumar a
casa e a noite sai com os amigos. “Gosto de ir a escola,
porque aprendo assuntos novos e interessantes que me fa-
zem ficar curiosa e querer aprender mais, e fico fascinada
pelo modo como meus professores explicam. No futuro, me
enxergo na faculdade de medicina, quero me tornar médica
anestesista”. Online cerca de 5 horas por dia, Thalia acredi-
ta que a internet é importante para fazer suas pesquisas de
trabalho ou tirar dividas quando ndo sabe algo, mas as re-
des sociais sO6 servem para se comunicar com amigos ou
parentes que estdo longe. “Ja o celular me mantém ligada
no que esta acontecendo com o mundo. Nao conseguiria fi-
car sem o aparelho!”

Mariana também confessa que nado conseguiria fi-
car nem um dia sem celular. “Com certeza, ele é muito im-
portante para mim! N&o consigo ficar longe dele até em mi-
nha propria casa (risos). Meu celular tem tudo de que preci-
so, e sem ele fico realmente na méo! N6és, adolescentes,
precisamos nos comunicar, desabafar, conversar com 0s
amigos, tirar fotos! Assim, gastamos nossas energias no
que gostamos”.

Juventude a flor da pele

Mas é possivel classificar o adolescente de hoje de
alguma forma? “Ha muitos ‘jovens’ nos dias de hoje. Muitas
possibilidades, muitas alternativas. E dificil rotular todos
eles, mas, em linhas gerais, acho que é um jogo conectado,
informado, precoce, mais individualista, mais preocupado
em achar seu lugar em um mundo competitivo. As causas
sociais parecem agora dar sinal de vida, mas permanece-
ram muito tempo ‘escondidas’ embaixo do travesseiro”, re-
flete Jairo.

Cursando o primeiro semestre da faculdade de jorna-
lismo no Recife, onde reside, Larissa Araujo, 19, se consi-
dera uma escrava do telefone celular e acredita que os jo-
vens de sua geracdo sdo “impacientes, teimosos, impulsi-
vos, se acham os donos da verdade, ndo percebem as bes-
teiras que fazem na hora, sdo inocentes e esperangosos,
acham que ndo tém medo de nada, mas tém!”. Para ela,
nao existe uma definicdo exata, depende de cada um, mas
“tém 0s mais maduros, 0s mais imaturos, mas no fim, temos
necessidades que as vezes a sociedade e os adultos nao
entendem”. Em relagcéo aos jovens de outras geracdes, La-
rissa é enfatica: “Somos mais abertos que antes. Mais ‘de
boa’, procuramos ndo encucar tanto com a vida e, se tiver-
mos que encucar, vamos fazer de modo mais engracado e
alto astral, sempre procurando amigos e apoio. Somos mais
sedentos de informacdo também. Nao paramos s6 com
uma explicagdozinha. Vamos atras de tudo, a fundo, e acre-
ditamos fielmente no que entendemos do assunto. Somos
menos inocentes”.

Mas ndo eram as geracdes regressas iguais em sen-
timentos e anseios? Sidnei Oliveira afirma que o que dife-
rencia as geragdes sao as caracteristicas comportamentais
gue os jovens adotam diante dos desafios que sdo apresen-
tados de tempos em tempos. Ansiedade, falta de foco e re-
beldia ndo se aplicam exclusivamente a uma geracao, fa-
zem parte dos jovens de qualquer época. “As diferencas se
manifestam na forma como as pessoas reagem diante dos
cenarios transformados pelos avangos tecnoldgicos e soci-
ais. O caso mais visivel atualmente tem relagdo com o sur-
gimento da internet, que é mais facilmente absorvida pelos
mais jovens e certamente reflete a maior diferenciacao
comportamental entre as geracdes”.

— QUESTAO 05

O principal objetivo do texto é

(A)

(B)

©

&)

(E)

ZANUTTO, Clariana. Disponivel em:<http://www.revistadacultura.com.br>.
Acesso em: 21 set .2015. (Adaptado).

acerca dos problemas sociais da contemporaneidade.

tras geracoes.

outros tempos.

constantemente o preconceito entre gera(;ﬁes.

nais.
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tecer elogios a jovens que se manifestam de forma critica

demonstrar como a forma de os jovens atuais enxer-
garem o0 mundo € parecida com as de jovens de ou-

defender o celular como uma tecnologia que caracteri-
za a juventude atual em contraste com os jovens de

criticar a capacidade do movimento social de explicitar

denunciar a falta de espacgo para comunicagado entre
jovens, adultos e seus familiares sobre os lacos frater-
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— QUESTAO 06

No primeiro paragrafo, a referéncia a classificagdo de gru-
pos sociais por faixa etaria tem a finalidade de

(A)

justificar a razao do surgimento de conflitos intergeracionais
nas sociedades humanas.

(B)

apresentar a opinido da sociedade sobre a rebeldia
dos adolescentes a partir da escola.

(C) criticar ideias de uma discussdo sobre o comporta-

mento de jovens e seus valores.

(D)

demonstrar a visdo de algumas pessoas a respeito da
apatia sentimental dos jovens.

(E)

contextualizar o interesse da juventude por atividades
de consumo e de trabalho.

— QUESTAO 07

As declaragdes de Thalia, em “Eles por eles mesmos”, e de
Larissa, em “Juventude a flor da pele”, tém o objetivo de

(A)

garantir aos jovens o direito constitucional de falar so-
bre os seus anseios e ser ouvidos.

(B)

intensificar os cuidados com uso de tecnologia na es-
cola, sobretudo nas atividades em sala de aula.

(C) despertar a atengdo da sociedade para os perigos da

realidade virtual na vida cotidiana.

(D)

estabelecer o dialogo entre as diferentes geragdes so-
bre os usos das estratégias atuais de comunicagao.

(E)

mostrar como o proprio jovem contemporaneo se
representa em relagéo ao uso do celular e da internet.

— QUESTAO 08

Para atrair a atengéo do leitor, o autor do texto utiliza, no ti-

tulo, um recurso linguistico baseado na:
(A) atenuagdo do ditado popular desgraca pouca é

bobagem.

(B)

ampliacdo da adjetivacao pela cristalizagcdo do sentido
de semelhanca.

(C) metaforizagdo do substantivo semelhanga desviado

da significagéo prépria.

(D)

oposicdo estabelecida pelo contrassenso entre as
ideias de pouca e bobagem.

(E)

sinonimizagdo de termos estabelecida pelo uso verbo
ser.

Leia o Texto 3 para responder as questdes 09 e 10.
Texto 3

O que € isso?
Parece horrivel

E comida vegetariana.
E bom pra vc.

Eu sou
sobremesariano.

Vegetariana? Yecchh!
Eu n3o sou vegetariano!

Disponivel em:<http://depositodocalvin.blogspot.com.br/2009_01_01_archive.html>. Acesso em: 21 set. 2015.

— QUESTAO 09
A tirinha aborda uma tematica cotidiana, em torno da
(A)

interacdo conflituosa entre pais e filhos, quando os
que estdo no comando da situagéo infringem normas
estabelecidas.

(B)

antecipacdo do sabor da comida pela visdo aparente
do prato.

(C) relacdo entre mae e filho na infancia acerca do

desenvolvimento de habitos alimentares saudaveis.

(D)

indiferenga histérica do mercado para com a vontade
das criancas.

(E)

crenga social cristalizada de que tudo que é bom é
ruim ou engorda.

— QUESTAO 10

O recurso linguistico empregado no ultimo enunciado da
tirinha, que ajuda na construgéo do humor, é

(A)

0 processo de formagdo de palavra incomum no por-
tugués.

(B)
(€)
(D)
(E)

a utilizacdo de termos inadequados a interaco.
0 uso de combinagdes sintaticas agramaticais.
a derivacgdo a partir de uma palavra-base inesperada.

a nominalizagao da agéo verbal.

Preenchimento_2016-1_Lingua Portuguesa_Grupos_Todos
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BIOLOGIA

— QUESTAO 11

As proteinas integrais, parte do componente proteico das
membranas celulares, sdo responsaveis, além de outras
funcbes, pelo transporte ativo de substancias, também co-
nhecido como transporte mediado por carreadores. A ci-
nética deste transporte é representada, esquematicamen-
te, pelo seguinte gréfico

(A) \
(B) L
©

(D) /

— QUESTAO 12

Leia a letra da musica a seguir.

Tropicana
Da manga rosa
Quero gosto e 0 sumo
Meldo maduro, sapoti, jua
Jabuticaba, teu olhar noturno
Beijo travoso de umbu, caja

Pele macia

Ai! carne de caju!
Saliva doce, doce mel
Mel de urugu

Linda morena

Fruta de vez temporana
Caldo de cana caiana
Vem me desfrutar!

Alceu Valenca

Disponivel em: <http://letras.mus.br/alceu-valenca/98324>. Acesso em:
14 out. 2015.

Na letra desta musica, os versos que fazem referéncia a
um pseudofruto e a uma planta que tem o caule do tipo
colmo séo, respectivamente,

(A) Da manga rosa; Meldo maduro, sapoti jua.

(B) Ai! carne de caju!; caldo de cana caiana.

(C) Fruta de vez temporana; Meldo maduro, sapoti jua.

(D) Beijo travoso de umbu caja; Mel de urugu.

(E) Caldo de cana caiana; Jabuticaba teu olhar noturno.

— RASCUNHO

Preenchimento_2016-1_Biologia_Grupo_2
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Leia o texto a seguir para responder as questdes 13 el4.

Neste trabalho sdo apresentados aspectos da frugivoria e
dispersdo das sementes de Ocotea pulchella Mart.
(Lauraceae) por aves. Treze espécies de aves foram
registradas consumindo os frutos de O. pulchella em 72
horas de observacdo focal numa area de cerrado do
estado de S&o Paulo (21°58' S, 47°52' W), Brasil. As
principais espécies potencialmente dispersoras foram o
sabia-parddo, Turdus leucomelas (Muscicapidae), o
sabia-do-campo, Mimus saturninus (Mimidae), o bem-te-
vi, Pitangus sulphuratus (Tyrannidae) e as guaracavas,
Elaenia spp. (Tyrannidae). Houve algumas visitas de
Schistochlamys ruficapillus, bico de veludo
(Emberizidae). Nao houve variagéo significativa no tempo
de permanéncia sobre as plantas entre as diferentes
espécies de aves. A taxa de consumo diferiu
significativamente entre elas, tendo sido encontrada
correlacdo positiva significativa entre o peso das
diferentes espécies e o0 numero médio de frutos
consumidos por visita. O tempo de permanéncia sobre a
planta e o numero de frutos consumidos foram
positivamente correlacionados para Elaenia spp.. Embora
espécies primariamente frugivoras ndo tenham sido
observadas consumindo os frutos de O. pulchella, as
espécies oportunistas pareceram favorecer a eficiéncia
da dispersdo, mantendo altas frequéncias de Vvisitas,
altas taxas de consumo e permanecendo por curtos
periodos de tempo sobre as plantas.

Francisco, MR; Galetti, M. Rev. bras. Bot. vol.25 no.1 Sao Paulo Mar.
2002 (adaptado).

— QUESTAO 13

A hipétese de trabalho do estudo apresentado no texto é

(A) Ocotea pulchella Mart. (Lauraceae) apresenta disper-
sédo de sementes por zoocoria.

(B) Ocotea pulchella Mart. (Lauraceae) apresenta disper-
sdo de sementes por anemocoria.

(C) Ocotea pulchella Mart. (Lauraceae) apresenta disper-
sdo de sementes por autocoria.

(D) Elaenia spp (Tyrannidae) séo os principais disperso-
res de Ocotea pulchella Mart. (Lauraceae).
(E) Pitangus sulphuratus (Tyrannidae) ndo apresentam

interacdo alimentar com Ocotea pulchella Mart. (Lau-
reaceae).

— QUESTAO 14

A familia mais recorrente dentre as espécies de aves opor-
tunistas, referidas no texto, que visitaram O. pulchella
durante o periodo do experimento, foi

(A) Emberizidae
(B) Muscicapidae.
(C) Tyrannidae.
(D) Mimidae.
(E) Laureaceae.
— QUESTAO 15

Analise o grafico a seguir, que mostra 0 nimero de visitas
das aves visando se alimentarem dos frutos de Ocotea
pulchella

607

404

Numero de visitas

§ 7 B 8 10 11 12 13 14 15 16 17 1B
Intervalos de hora

A andlise do grafico permite concluir que o periodo de

(A) maior frequéncia correspondeu ao anoitecer.
(B) maior frequéncia correspondeu ao alvorecer.

(C) menor frequéncia correspondeu ao crepuscular matu-
tino.

(D) menor frequéncia correspondeu ao meio do periodo
vespertino.

(E) maior frequéncia correspondeu ao crepuscular ves-
pertino.

— QUESTAO 16

Uma pessoa adulta, ao chegar ao posto de saude, relatou
ao médico que, ha alguns dias, vem tossindo muito, ema-
grecendo, sentindo suores noturnos, dor no térax, febre e
que, mais recentemente, observou rajas de sangue no es-
carro. Diante do relato do paciente, o médico pressupds
que ele apresenta um quadro clinico que caracteriza

(A) asma.

(B) gripe suina.
(C) pneumonia.
(D) tuberculose.

(E) rinite alérgica.

Preenchimento_2016-1_Biologia_Grupo_2
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— QUESTAO 17

Como as crises convulsivas sdo disparos
sincronicos e desordenados de neurfnicos cerebrais, a logica
das drogas anticonvulsivantes reside em deprimir a atividade
destas celulas. Dessa forma, um dos mecanismos de agéo
desses medicamentos é bloquear os canais para sddio nos
neurénios. Com esse bloqueio, em geral uso-dependente, o
potencial de acao nos neurbnios apresentara

(A) aumento da condutancia do sddio, reduzindo a fase
de ativacgéo.

(B) reducdo da fase de inativagéo, encurtando o periodo
refratario neuronal.

(C) reducdo da fase de ativagdo, encurtando o periodo
refratario neuronal.

(D) inclinag&o da curva da fase de ativagéo para a direita,
retardando o disparo elétrico.

(E) inclinacdo da curva da fase de ativacdo para a es-
querda, encurtando o periodo refratario.

— QUESTAO 18

Em propriedades rurais, ndo é dificil adotar a politica dos
cinco erres: Reduzir, Reutilizar, Reciclar, Repensar e Re-
cusar, que visa minimizar a agressdo ao meio ambiente.
Dessa forma, uma maneira de um pequeno produtor con-
tribuir com essa politica e ainda reduzir gastos, praticando
a Reciclagem é:

(A) transportar frutas e verduras aproveitando sacolas
plasticas.

(B) confeccionar vassouras aproveitando as folhas secas
de palmeiras.

(C) obter fertilizante para cultivo de hortas aproveitando
restos de matéria organica.

(D) acondicionar doces caseiros aproveitando vidros va-
zios de conservas industrializadas.

(E) embrulhar pdes caseiros aproveitando saquinhos de
papel previamente utilizados.

— QUESTAO 19

Observe 0 esquema a seguir que representa, resumida-
mente, as etapas fotoquimica e bioguimica da fotossinte-
se.

Energia luminosa <2013 xr ADP #F
1120, (CH o)
” “Napp
"'20\ NADPH
#/ NADP

Na interagdo entre estas duas etapas, a molécula de agua
exerce, indiretamente, o papel de agente

ritmicos,

(A) redutor do CO,.

(B) redutor do ATP.

(C) oxidante do CO..
(D) oxidante do ADP.

(E) oxidante da clorofila.

— QUESTAO 20

O fito-hormdnio vegetal acido abscisico (ABA) exerce, den-
tre outras fungdes, a de proteger a planta contra efeitos da-
nosos do estresse hidrico no solo, promovendo o fecha-
mento estomatico e diminuindo a perda de agua por transpi-
racao. Nesse caso, a sintese, o transporte e a acdo do ABA
ocorrem, respectivamente,

(A) nafolha, pela epiderme, na folha.
(B) nafolha, pelo xilema, na raiz.

(C) no caule, pelo floema, na folha.
(D) naraiz, pelo floema, na raiz.

(E) naraiz, pelo xilema, na folha.

— RASCUNHO
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FiSICA — QUESTAO 23

. Um mol de argbnio encontra-se inicialmente a presséo po
— QUESTAO 21 em um recipiente com paredes diatérmicas de volume V.

Dois automoveis trafegam, cada um em uma via, com ve-
locidades constantes, respectivamente, de 60 km/h e 80
km/h. Considerando que as vias s&o perpendiculares en-
tre-si, a velocidade, em km/h, de afastamento, apds eles
se cruzarem, sera

(A) 20
(B) 50
(C) 70
(D) 100
(E) 120
— QUESTAO 22

Os caminhdes do tipo guincho possuem um sistema hi-
draulico que inclina uma rampa na dire¢do do veiculo a
ser rebocado, para facilitar a subida do veiculo no cami-
nhéo. A ponta de um cabo de ago é presa ao veiculo a ser
rebocado e o sarilho (rolo elétrico) ira funcionar enrolando
de volta o cabo de ago, forcando a subida do veiculo.
Considere que a poténcia do motor do sarilho é de 1 kW,
e que os efeitos resistivos consomem 13% da poténcia
para uma inclinagéo de 30°. Para essa inclinagao, qual é o
valor maximo da massa, em kg, que ele consegue puxar
com uma velocidade constante de 3,0 m/min?

(A) 1740

Dados:
(B) 2000 D) = 05
(C) 2298 cos(30°) » 0.87
(D) 3480
(E) 4000

= Rascunho

O sistema sofre a transformagédo mostrada na figura a se-
quir.

Considerando-se o argdnio como um gas ideal, qual € o
valor absoluto da quantidade de calor cedida por este gas
durante a transformacg&o, em termos de poe V,?

(A) 0
(B) 3 poVol 8
(C) 3 poVol 4

(D) 3 poVol 2

(E) poVo

— QUESTAO 24

Uma maquina térmica reversivel ideal realiza um ciclo de
Carnot entre duas fontes de calor, uma a temperatura de
27° C e a outra a temperatura de 127° C. Sabe-se que o
calor cedido para a fonte fria corresponde a 750 J. Nessas
condi¢des, qual é o trabalho atil que a maquina realiza a
cada ciclo?

(A) 0,25 kJ
(B) 0,75 kJ
(C) 1kJ
(
(

D) 1,25 kJ
E) 3,0kJ
— QUESTAO 25

A luz verde de um laser continuo, com comprimento de
onda A = 532 nm, incide sobre uma pequena placa metali-
ca. Devido a interagcdo com os fétons do laser a tempera-
tura da placa aumenta de 3° C. A placa possui massa m =
33 g e calor especifico Ces, = 0,05 kcal-kg'-K™'. Assu-
mindo-se que os efeitos térmicos na placa sejam somente
consequéncia da absorgéo de fétons, qual foi 0 niumero de
fétons que provocou o aumento de temperatura?

(A) 1,88 x 102

(B) 1,33x 10"
Dados:
(C) 1,61 x 10" equivalente mecanico da caloria: 1cal=4J
elocidade da luz: c=3 x 10* m-s™
(D) 1,33x10% constante de Planck: h = 6,6 x 10* J-s™
(E) 5,32x10%.
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— QUESTAO 26

Em um tubo em forma de U com as extremidades abertas,
inicialmente é introduzida uma certa quantidade de mercu-
rio. O mercurio preenche o fundo e sobe nos dois ramos.
Sucessivamente, sdo colocados 1,72 | de agua em um
ramo e 3,00 | de etanol no outro ramo. Sabe-se que os trés
liquidos s&o imisciveis e que a se¢do transversal do tubo é
quadrada e mede 1 dm?. Na situacdo de equilibrio, a dife-
rencga entre as alturas das colunas de mercurio, nos dois ra-
mos do tubo é

(A) 5mm

Dados:

(B) 20 mm densidade do mercurio: pn. = 13600 kg-m™
densidade da agua: p.= 1000 kg-m™

(C) 25mm densidade do etanol: p. = 800 kg-m™®

(D) 40 mm

(E) 50 mm

— QUESTAO 27

No fundo de um recipiente cilindrico, com as paredes opacas
é colocada uma fonte luminosa puntiforme. O recipiente esta
preenchido com um liquido transparente de indice de refragéo
n:2\/3/3. Um disco opaco, de didmetro d:4\/3 cm e
espessura desprezivel, boia na superficie do liquido e fica em
contato com o ar. O centro do disco encontra-se alinhado com
a fonte luminosa, conforme a figura a seguir.

Nesse caso, qual é a altura maxima h do liquido pela qual os
raios luminosos conseguem sair do recipiente?

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

= Rascunho

0,5cm
2cm
4 cm
6 cm

12cm

GRUPOS-1e 2
— QUESTAO 28
Analise o circuito apresentado a seguir.
0,4A
——
0o8a Wy
—>
-
32V——/ 0,3A

==

&

Nesse circuito, os valores das resisténcias R e R, em
ohms respectivamente s&o:

) 40e24
) 24e40
16624
48 ¢ 16
) 16e48
— QUESTAO 29

Em um experimento para determinar o campo magnético
terrestre, usa-se o arranjo experimental ilustrado na figura

a sequir.
A

(A
(B
(C
(D
(E

Quando uma corrente | percorre um fio longo, a agulha da
bussola, colocada em um ponto a uma distancia de 10 cm
do eixo do fio, é defletida de 26.6°. Considere que antes
de ligar a corrente, o campo magnético terrestre é perpen-
dicular ao campo gerado pelo fio naquele ponto. Nesse
caso, a intensidade da corrente em ampére é

( Dados:

o= 1,25 10° Tm/A
(B) 12 Bterra = 50 UT
(C) 24 ~3

g(26.6) ~ 0.5
(D) 120 sen(26.6) ~ 0.45
(E) 240 c0s(26.6) ~ 0.90

preenchimento_Vagas_2016_Fisica_Grupos_1-2




UFG/CS PROCESSO SELETIVO PARA PREENCHIMENTO DE VAGAS /2016-1 GRUPOS-1e 2

— QUESTAO 30

Ao afinar um violdo, o musico decide dobrar a frequéncia
atual de uma corda especifica. De que fator ele devera al-
terar a tensdo na corda para obter o resultado desejado?

A 1/2

®) 2/2
© 2

o) 2

(E) 4

— Rascunho
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QUIMICA
— QUESTAO 31

As cdibras podem ser causadas pelo acumulo de acido
latico nos tecidos musculares. Sabendo-se que o acido
latico, na nomenclatura da IUPAC, é conhecido como &ci-
do-2-hidroxi-propanoico, sua férmula molecular é:

(A) CsHsO3
(B) CsHsOs
(C) CsH4Os
(D) Cs3HsO2
(E) CsHeO2
— QUESTAO 32

Os sucos naturais disponibilizados comercialmente tra-
zem, obrigatoriamente, uma tabela com a composicao nu-
tricional. Em um determinado produto, a quantidade de s6-
dio presente a cada porgdo de 200 mL € igual a 9,2 mg.
Nesse caso, a concentracdo de sodio, em mol/L, no suco,
éigual a

(A) 4,6x101
(B) 4,6x1072
(C) 2,0x10°3
(D) 4,6x105
(E) 2,0x10°
— QUESTAO 33

O grafeno € um nanomaterial alétropo ao carbono e que
apresenta excelentes propriedades elétricas. A hibridiza-
¢do dos atomos de carbono e a forma geométrica da es-
trutura do grafeno séo, respectivamente,

(A) sp? e tetraédrica.
(B) sp? e hexagonal.
(C) sp? e octaédrica.
(D) sp? e tetraédrica.
(E) sp?3 e hexagonal.

— QUESTAO 34

Em quimica organica, os alcoois podem ser oxidados le-
vando a formacéo de aldeidos, cetonas e acidos carboxili-
cos. A oxidacao do n-propanol e do iso-propanol leva, res-
pectivamente, a formacao de

(A) propanona e acido propanoico.
(B) propanona e propanal.

(C) propanona e propanona.

(D) propanal e acido propanoico

(E) propanal e propanona.

— QUESTAO 35

A tabela periddica apresenta elementos quimicos distribui-
dos, de acordo com suas propriedades, em periodos e
grupos. Essa classificagéo foi proposta em 1869 por:

(A) Niels Bohr.

(B) Ernest Rutherford.
(C) John Dalton.

(D) Dmitri Mendeleev.
(E) Joseph Thomson.

— QUESTAO 36

Sais sdo compostos idnicos que podem ser obtidos por
meio de reacdo entre um acido e uma base. Ao misturar
solucdes de acido sulfarico e hidréxido de célcio, o sal for-
mado é o

(A) CaSOs

(B) Ca(SO0a)2

(C) CazS04

(D) Caz(S0a)3

(E) Cas(S04):2

— QUESTAO 37

A fermentacédo alc6olica € um processo realizado por leve-
duras e algumas bactérias e consiste na fermentacédo de
acucares, produzindo etanol e gas carb6nico. Um exemplo
é a fermentacdo da glicose mostrada pela equacao nao
balanceada a seguir.

CeH1206 — C2HsOH + CO2

Considerando-se rendimento reacional de 80%, E to-
mando-se como base 18,0 g de glicose, a massa de eta-
nol formada, em gramas, sera de

(A) 9,20
(B) 7,36
(C) 4,60
(D) 3,68
(E) 2,76
— QUESTAO 38

A geometria molecular estuda a forma em que o0s atomos
estdo distribuidos em uma molécula em fungéo de seus
pares (ou dominios) de elétrons ligantes e nao ligantes.
Na molécula de amdnia (NHs) quais s&o, respectivamente,
a geometria molecular, o nimero de dominios de elétrons
ligantes e o niumero de dominios de elétrons nao ligantes?

(A) angular,3e0

(B) piramidal, 3e 0

(C) piramidal, 3e 1

(D) trigonal plana, 3e 1
(E) trigonal plana, 3e 0
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— QUESTAO 39

Para preparar uma solucéo alcalina, um estudante adicio-
nou 3,42 g de hidroxido de bario (massa molar = 171,00
g.moll) em 250,00 mL de agua pura. Considerando a dis-
solucgéo total do sdlido, o pH final dessa solugao é

(A) 11,8

(B) 12,3

(C) 12,6

(D) 12,9

(E) 13,2

— QUESTAO 40

As reacdes de oxirreducdo sdo aquelas que envolvem a
transferéncia de elétrons de uma espécie quimica para
outra (atomos, ions ou moléculas). A decomposicdo do
clorato de potassio, mostrada a seguir, € um exemplo de
reacdo de oxirreducao.
2KCIO3(s) — 2KCI(s) + 302(9)

A soma dos nimeros de oxidacdo de todos os atomos na
equacao é

(A) -2
(B) 0

(c +2
(D) +4
() +8

— RASCUNHO
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Instrucoes

Vocé deve desenvolver seu texto em um dos géneros apresentados nas propostas de redacdo. O
tema é Unico para as trés propostas. O texto deve ser redigido em prosa. A fuga do tema ou a copia
da coletanea anula a redacdo. A leitura da coletanea € obrigatéria. Ao utiliza-la, vocé nao deve
copiar trechos ou frases. Quando for necessaria, a transcricdo deve estar a servico do seu texto.
Independentemente do género escolhido, o seu texto NAO deve ser assinado.

Tema

A influéncia da previséo de futuro nas tomadas de d  ecisGes pessoais.

Coletanea

1. O Futuro é o labirinto pra quem ndo sabe o que que r
(Charlie Brown Jr.)

Quem tem coragem se aceita como é

O futuro é um labirinto pra quem nédo sabe o que quer
Ninguém € o dono da verdade

E eu lavo minhas méos

Uma corrente so estoura quando os elos sao fracos

Quem tem coragem se aceita como é

O futuro é um labirinto pra quem néo sabe o que quer
Entéo

Tente se levar pra uma outra dimenséo

Mas nao se esconda atrds de uma razéo

Ent&o vai

Fazer o que te faz feliz

N&o troque a liberdade por pura ilusdo
Use sua cabeca e também seu coragao

A vida é louca, o mundo é foda, mas nés tamo ai na luta
N&o vou abaixar a cabega pra nenhum filho da puta
Saber levar a vida é um contrato de bom senso

Sou um ser humano as vezes calmo, as vezes tenso

O melhor da vida é a sensacéo de liberdade

Vencer no desamparo com personalidade

Quem tem coragem enfrenta a situacéo
O futuro é o labirinto

Pra quem ndo da continuacgao

Tenha opinido mas néo perca a sua razdo
N&o troque a realidade por pura ilusdo

Quem tem coragem se aceita como é

O futuro é o labirinto pra quem nédo sabe o que quer
Entéo

Tente se levar pra uma outra dimenséo

Mas nao se esconda atrds de uma razéo

Ent&o vai

Fazer o que te faz feliz

N&o troque a liberdade por pura ilusdo
Use sua cabeca e também seu coragao
Entdo vai

Fazer o que te faz feliz

N&o troque a liberdade por pura ilusdo
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Use sua cabeca e também seu coragéo

Ent&o vai

Fazer o que te faz feliz

N&o troque a liberdade por pura ilusédo
Use sua cabeca e também seu coragéo
Entéo vai

Fazer o que te faz feliz

N&o troque a liberdade por pura ilusdo
Use sua cabeca e também seu coracao.

Disponivel em: <http://letras.mus.br/charlie-brown-jr/278370/>. Acesso em: 21 set. 2015.

2. Trinta anos depois, a ciéncia explica "De VoltaPa  ra o Futuro”
Jones Rossi, do UOL, em Curitiba, 04/07/201507h00

Ha 30 anos, em julho de 1985, estreava nos cinemas americanos "De Volta para o Futuro”, filme que transformaria a
viagem no tempo, Michael J. Fox e o automdvel DeLorean em icones pop. Foi o filme mais visto naquele ano em todo o
mundo e levantou uma série de questdes que, na época, so fisicos cabecudos haviam se feito.

Desde entdo, até o britanico Stephen Hawking entrou na brincadeira e citou o filme em seu livro "Uma Breve Histéria do
Tempo", justamente no capitulo em que trata sobre as possibilidades teéricas de ir e vir ao passado e futuro.
Resolvemos compilar tudo o0 que os cientistas falaram sobre o tema nas Ultimas décadas para responder algumas
davidas que até hoje atormentam os fas do primeiro filme.

E possivel viajar ao passado?

Obviamente estamos no terreno da teoria, mas a resposta € sim. Esse foi um tema tabu na comunidade cientifica
durante muito tempo, pois se considerava possivel apenas viajar para o futuro. Ao nos deslocarmos em velocidades
muito altas, estamos viajando no tempo. Um astronauta que vai ao espaco e fica meses orbitando a Terra a 28 mil
quildmetros por hora, quanto volta esta alguns milésimos de segundo no futuro em relagéo a quem ficou no planeta. E
algo imperceptivel. Mas, de acordo com a teoria da relatividade, se fosse possivel viajar acima da velocidade da luz,
voltariamos no tempo, como Marty McFly fez no filme. O problema é que nédo existe energia suficiente para fazer algo
ultrapassar a velocidade da luz. Mesmo os aceleradores de particulas do CERN, que s6 utilizam blocos de matéria
menores que atomos, ndo tém capacidade para fazé-los quebrar a barreira dos 99,99% da velocidade da luz.

Mas, se ele de alguma forma conseguisse, ao interfe  rir no passado ele mudaria seu futuro?

N&o. O fisico Stephen Hawking, considerado a pessoa mais inteligente do planeta, dedicou seu tempo a explicar isso
no seu livro "Uma Breve Histéria do Tempo", entdo vamos acatar o que ele escreveu. De acordo com ele, existem dois
modos de lidar com o paradoxo da viagem no tempo. Uma delas é chamada de "hip6tese das histérias alternativas”. De
acordo com esse ideia, afirma Hawking, "quando os viajantes do tempo voltam ao passado, entram em histdrias
alternativas que diferem do registro histérico." Ou seja, podem fazer o que quiser, sem se preocupar com a vida que
levavam no futuro. A outra hipétese é chamada de "histérias consistentes”. Nada do que fosse feito no passado poderia
alterar o futuro, como tentar matar Hitler ou algo assim.

O professor Emmett Brown conseguiria se lembrar dos conselhos dados por Marty McFly no passado e se
proteger dos terroristas libios?

A conjectura de protecao da cronologia - outra hipotese cientifica - diz que ndo. Caso contrario, o que impediria alguém
mal intencionado do futuro de ja ter voltado ao passado para mudar os rumos das Grandes Guerras Mundiais, por
exemplo? Novamente, vamos com Hawking. Essa conjectura "afirma que as leis da fisica conspiram para impedir que
corpos macroscoépicos transportem informacéo para o passado”.

Disponivel em: <http://cinema.uol.com.br/noticias/redacao/2015/07/04/trinta-anos-depois-a-ciencia-explica-de-volta-para-o-futuro.htm>. Acesso em:
21 set. 2015.
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PROTESTOS
50 QUEROD
SABER SE VOU
CONSEGUIR CHEGAR
AQ TRABALHO?

ADIVINH O
OSEU
FUTURO

Disponivel em: <https://amarildocharge.wordpress.com/2013/07/19/previsao-do-futuro-2/>. Acesso me 21 set. 2015.

4. Bola de cristal e a caixa-preta, previsao do futur o

Previsdo do futuro ou deducdes?

Um dia Pelé previu que a Coldmbia venceria uma Copa. Para frustracdo dele e dos torcedores daquela selecéo, a
equipe caiu na primeira fase. Tempos depois 0s economistas pisaram na bola com as previsdes de que 2012 seria um
dos piores anos para a economia. Aconteceu exatamente o contrario. Por falar em 2012, pior do que dizer que a
economia iria pelo ralo, foi o barulho feito no mundo todo de que aquele seria o0 ano final. O do apocalipse. Até filme
com a despedida catastréfica do planeta foi feito. E nada! Estd ai nosso mundéo, cheio de problemas, mas pelo jeito,
longe do fim. Com os defensores dos Maias afirmando que n&o era bem assim. Como assim?

Navegando pelo mundo das previsdes, vi uma brincadeira do programa Panico de 2009, com a inesquecivel Mae
Dinah. Naquele ano a vidente se aventurou pelo futebol também. Disse que no Campeonato Carioca o Flamengo seria
campedo. Acertou no time e errou no nome, ao chamar o rubro-negro de Framengo. O furo da Mae foi comentar que
Romario marcaria gols na final do Campeonato. O Baixinho ja havia parado de jogar, dois anos antes.

Em S&o Paulo dona Dinah piorou a situagéo; garantiu que S&o Paulo, Palmeiras e até a Portuguesa poderiam levar a
taca. Mas as finais ja estavam marcadas entre Corinthians e Santos. Além do chute pra fora, ela mostrou que néo
andava vendo nenhuma resenha esportiva. E o Timao comemorou...

Eu passaria horas aqui, escrevendo sobre previsdes furadas. Claro que muitas delas também acertaram. Algumas em
cheio, outras pela metade, e existem até aquelas que abrem margem para a interpretacéo. Mais ligadas a fé de quem
espera do que ao fato de fato. Sem contar as previsdes dos institutos de pesquisa neste ano. Que tiro no escuro. No
primeiro turno alguns bambambans chegaram a erros acima de 60%. Uau!!

Previséo, da pra acreditar?

Falei tudo isso para chegar ao vidente Juscelino Luz, que avisou, com registro em cartério, que um aviao cairia na
Avenida Paulista no dia 26 de Novembro. Seria um voo Tam, com destino a Brasilia. Como sabemos, a Paulista
continua linda e movimentada e o povo que estava no avido s teve como preocupagdo uma espera de 20 minutos no
ar, em funcdo do mau tempo. Isso em Ribeirdo Preto. Nada a ver com Sampa.

Como desculpa pelo erro, Juscelino disse que a empresa aérea, ao saber da previsdo, teria trocado a aeronave.
Informacado negada pelos diretores.

Pelo sim, pelo ndo, decidi abrir uma nova vaga para a curiosidade e ler mais sobre profetas do passado e do presente.
Usando como bola de cristal o doutor Google. Ja exclui economistas, institutos de pesquisa, Pelé e Juscelino. A mae
Dinah, como ja sabemos e ela ndo sabia, ndo esta mais entre nés...

Disponivel em: <http://maisdetrinta.com.br/colunistas/beni-domingues/bola-de-cristal-e-caixa-preta-previsao-futuro/>. Acesso em: 21 set. 2015
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5. ADIFICIL ARTE DE SER FELIZ
(Rubem Alves)

N&o deixe que o medo do futuro interfira em sua felicidade e desfrute os momentos presentes com novos olhos!

Vocé me pede que eu fale sobre a dificil arte de ser feliz. Digo primeiro que nao é possivel ser feliz. Felicidade é coisa
muito grande. O maximo que os deuses nos concedem sdo momentos de alegria que, segundo Guimaraes Rosa,
acontecem em “raros momentos de distracdo”.

Quanto ao futuro no Paraiso, a escritora Adélia Prado tem um verso em que diz que o Paraiso vai ser igualzinho a esta
vida, tudo do mesmo jeito, com uma Unica diferenca: a gente nao vai mais ter medo. Imagine que o presente € uma
maca madura, vermelha, perfumada, deliciosa. Vocé se prepara para comé-la, mas, de repente, percebe que dentro
dela ha um verme. O nome dele é medo. De onde ele vem? Do futuro. Estranho isso: o futuro ainda ndo aconteceu. Ele
ndo existe. Como é que um verme pode nascer do que nao existe? Nao existe do lado de fora. Existe do lado de
dentro. Dentro da imaginacéo o futuro existe. O verme nasce da alma. Para a alma, aquilo que é imaginado existe.
Como diz Guimardes Rosa: “Tudo é real porque tudo é inventado”. A alma é o lugar onde o que ndo existe, existe.
Nossa imaginacdo perturbada enche o futuro de coisas terriveis que assombram o presente. Pode ser até que essas
coisas terriveis venham a acontecer. Por isso eu também tenho medo. Mas o certo é viver a sua dor no momento em
que ela vier, e ndo agora, quando ela ndo existe.

Na Biblia, Jesus diz que sabedoria é viver apenas o dia presente. “Por que andais ansiosos pelo dia do amanhd? Olhai
os lirios dos campos... Olhai as aves dos céus... Qual de vés, com sua ansiedade, sera capaz de alterar o curso da
vida?” Os lirios do campo serdo cortados e morrerdo. Também as aves do céu: o0 momento da sua morte vai chegar.
Mas os lirios e as aves nao vivem no futuro; vivem no presente. O fato € que aves e lirios vao morrer, mas nao sabem
que vdo morrer. N6s vamos morrer e sabemos que vamos morrer. Em nosso futuro mora um grande medo. E desse
grande medo que vem o verme...

ALVES, Rubem. Revista Psique, Ciéncia & Vida . S&o Paulo: Editora Escala, n. 28, 2009, p. 82. (A daptado)..

Propostas de redacao

A — Artigo de opiniao

O artigo de opinido é um género do discurso argumentativo que tem a finalidade de
expressar 0 ponto de vista do autor a respeito de um determinado tema. A validade da
argumentacdo é evidenciada pelas justificativas de posi¢cdes assumidas pelo autor ao apresentar
informacdes e opinides que se complementam ou se opdem. No texto, predominam sequéncias
expositivo-argumentativas.

Escreva um artigo de opinido posicionando-se em relacdo ao tema A influéncia da previsao
de futuro nas tomadas de decisfes pessoais. Seu artigo de opinido deve ser passivel de publicacao
em um jornal impresso de circulacdo nacional. Defenda seu ponto de vista, apresentando
argumentos que sustente a ideia de que a previsao de futuro pode influenciar tomadas de decisbes
particulares.

B — Carta de leitor

De natureza persuasivo-argumentativa, a carta de leitor € um género discursivo no qual o lei-
tor manifesta sua opinido sobre assuntos publicados em jornal, revista ou em outro veiculo de co-
municacéo, dirigindo-se ao editor ou ao autor de um texto publicado. O texto da carta é caracteriza-
do pela constru¢do da imagem do interlocutor e por estratégias de convencimento. Os argumentos
do autor buscam convencer o destinatario a acatar o seu ponto de vista e suas ideias.

Escreva uma carta de leitor a um jornal de circulagéo nacional, posicionando-se em relagcéo a
declaracdo de Rubem Alves (Texto 5) de que “Digo primeiro que ndo é possivel ser feliz”. Para es-
crever seu texto, relacione essa declaracdo com o tema A influéncia da previsdo de futuro nas to-
madas de decisdes pessoais. Para construir seus argumentos, relacione dados e fatos que possam
convencer o seu interlocutor a acatar o seu ponto de vista. Para escrever sua carta, considere as
caracteristicas interlocutivas préprias desse género.

NAO IDENTIFIQUE O REMETENTE DA CARTA.
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C — Crbnica

A crbnica € um género discursivo no qual, com base na observacdo e no relato de fatos
cotidianos, o autor manifesta sua perspectiva subjetiva, oferecendo uma interpretacdo que revela ao
leitor algo que néo é percebido pelo senso comum. Assim, o objetivo da crdnica é discutir aquilo que
parece invisivel para a maioria das pessoas. Também, visa produzir humor ou levar a reflexao sobre
a vida e os comportamentos humanos. A cronica pode apresentar elementos basicos da narrativa
(fatos, personagens, tempo e lugar) e tem como uma de suas tendéncias tratar de acontecimentos
marcantes para a sociedade.

Com base nessa tendéncia, escreva uma cronica para ser publicada em uma revista
semanal, discutindo as relacdes estabelecidas a partir das variadas formas das pessoas em lidar as
previsdes sobre o que o futuro pode apresentar a cada um. A crénica deve apresentar um narrador-
personagem que retrate questfes relativas a influéncia da previsdo de futuro nas tomadas de
decisdes pessoais. Por meio do relato e da discussdo desses fatos, revele aos leitores da revista as
reacdes do narrador-personagem diante dos conflitos e das solu¢cbes para os problemas da
atualidade, desencadeados pela influéncia da previséo de futuro.
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